

王绍康 中国城镇粪水处理行业的领航人

■ 郑辉/文

王绍康，高级工程师，现任北京世纪国瑞环境工程技术有限公司总经理。受聘于“中国国家标准化管理委员会《全国城镇环境卫生标准化技术委员会委员》”和“中国国家标准化管理委员会《全国城镇给排水标准化技术委员会城市污水处理厂污泥处理处置分技术委员会委员》”，拥有《城市粪便处理固液分离装置》、《双鼓式固液分离装置》、《前置式加药装置》等多项发明和实用新型专利。曾参与编写《CJJ 64-2009 粪便处理厂设计规范》和《CJJ 30-2009 粪便处理厂运行维护及其安全技术规程》标准，主编了《GBT 29151-2012 城镇粪便消纳站》，主持了《JB/T 11379-2013 粪便消纳站固液分离设备》、《JB/T 11380-2013 粪便消纳站絮凝脱水设备》、《粪便处理厂评价标准》等标准的编制工作。

掀起中国粪便处理的新篇章

上世纪九十年代，我国城镇粪便环境污染现象严重。国内部分城市为了解决粪便污染问题，兴建了大量的化粪池。由于化粪池停留时间长达几十天，导致粪池浪费人工，占地面积大，但是粪池造成的蚊蝇、恶臭污染无法得到解决。

1993年，王绍康开始从事环保行业，并于

1995年首次引进德国粪便处理设备并初次在高碑店粪便处理厂应用。但是，德国粪便接收装置并不适用于中国国情。因为中国城市粪便介质复杂，在应用过程中出现处理能力不足、堵网、溢筐及进入接收箱的粪便滞留不动等现象，粪便内的砖头、木棒、金属制品等大块固体物对设备损坏严重，塑料袋、橡胶、棉纱制品对水下大轴造成缠绕，而且臭气四溢，带来严重的二次污染；同时他也看到工人劳动强度大，而工作环境恶劣。由于中国人环保理念和生活习惯不同于国外，所以引进的粪便处理设备在国内应用过程中出现的问题一直没有得到真正的解决。

为了减轻环卫工人的劳动强度、改善工作环境、实现机械化工厂化作业，王绍康与北京市环境卫生科学技术研究所合作，着手研发试验适合我国国情和粪便介质特点的粪便处理机械化设备。

2002年4月，北京世纪国瑞环境工程技术有限公司在北京创办，王绍康担任总经理，公司致力于机械化、智能化粪便处理理念在国内的推广及技术的应用。王绍康带领的世纪国瑞研发团队凭借多年技术攻关，经上百次试验改进，终于研制出具有自主知识产权的GL系列分离设备。该设备技术获得多项重大突破：解决了粪便处理过程中垃圾缠绕设备的难题；具备大块物重物先分拣再过滤、传输、压榨脱水及除砂的功能并集成在一个密闭箱体内；对粪便中垃圾的分离率达到95%

以上，出渣含固率可达35%以上；实现密闭运行，大大减少了工人的劳动强度，有效控制了二次污染的产生；真正从环保意义上实现了粪便的机械化、智能化处理。

机遇总是垂青于有所准备的人。世纪国瑞创建之初，恰逢北京申奥成功。国家领导人贾庆林曾做出批示：要加快粪便消纳场的建设，国家将投资12亿元，在北京四环周边建设9个粪便处理站。截至2003年底，世纪国瑞生产的粪便处理设备已成功应用于北京的9个粪便处理站，这一举措掀开了我国粪便处理机械化、无害化处理的新篇章。

北京模式的成功实施

世纪国瑞通过对北京粪便处理的运行状况的比较和分析，总结城市粪便处理工艺方案，即采用固液分离加絮凝脱水工艺处理后，上清液排到城市污水处理厂与市政污水一并处理，最终实现粪水无害化处理。例如：北京高碑店粪便处理厂、北京酒仙桥粪便处理厂、北京北小河粪便处理厂等工程案例。经过粪便技术多年的开发应用，王绍康逐渐完善了粪便处理工艺，即粪便处理采用固液分离、絮凝脱水、好氧堆肥、粪水净化和整体除臭综合工艺。也就是说，经固液分离后产出的垃圾和杂物密封打包后送垃圾填埋场或焚烧处理；粪便过滤液进入调节池后均匀的供给絮凝脱

水设备，通过絮凝脱水设备将粪渣粪水分离；脱水后的粪渣进行好氧堆肥产出有机肥，粪水净化后达到中水回用。至此，世纪国瑞的粪便处理技术及成套设备实现了粪便处理的减量化、无害化、资源化处理。

世纪国瑞技术产品在北京市政管委与各地政府的大力支持下，很快应用到全国各地的粪便处理厂。世纪国瑞粪便处理技术模式的成功应用得到中国城市环境卫生协会专家们的认同，被称之为“北京模式”。

截止2008年底，世纪国瑞已建成49个粪便处理站，占到全国大约80%以上的市场份额。由于世纪国瑞的粪便处理成套设备工作性能稳定，处理效果好，获得了国内用户的普遍赞誉和高度评价。由此，北京模式开始在全国广泛推广。

领航城市粪便处理工艺标准

由于世纪国瑞技术工程方案在国内多座城市卓见成效，2008年，王绍康及相关行业的邀请参与了《CJJ64-2009 粪便处理厂设计规范》和《CJJ30-2009 粪便处理厂运行维护及其安全技术规程》国家行业标准的编制，该标准于2010年3月正式在全国实施，它为国内城市创卫建设提供了有力技术支持和保障。

2011年11月，标准化技术委员会行业标准评审会议在北京召开，北京世纪国瑞环境

工程技术有限公司参加了此次会议。工业和信息化环境和综合利用司环保处毕俊生处长、中国机械工业联合会王金第副秘书长、中国环境保护产业协会韩伟副会长等领导出席会议并作了讲话。与会人员讨论了21项行业标准，其中王绍康负责的北京世纪国瑞环境工程技术有限公司团队主编的《粪便消纳站固液分离设备》和《粪便消纳站絮凝脱水设备》两项行业标准通过专家评审。他表示：“编制标准不但要适应中国国情，还要超越国情与世界环境接轨。”

王绍康是粪便处理技术的带头人，他是北京世纪国瑞环境工程技术有限公司粪便处理技术的主要专利权及著作权人，已获得发明专利及实用新型专利多项、计算机软件著作权1项。工业和信息化部、住房和城乡建设部等专家对世纪国瑞粪便处理技术及成套设备的鉴定结果是：“该技术及成套设备填补了国内空白，达到了国际先进水平。”

目前，我国正处于城市化进程的飞跃发展时期。据国家发展规划预测，未来将消除城市粪便无序排放、防止污染水体及周边环境、防止传播病源和危害人（畜）类健康。所以，城市粪便无害化处理尤为重要。采用世界技术领先的设备进行机械处理，将分离出的粪渣堆肥，粪水经过净化处理后回用，实现粪便的无害化、资源化处理是最佳的选择途径。我们衷心祝愿世纪国瑞环保前景辉煌！

晋升国家级开发区三周年

钦州港区定下两个千亿新目标

了38亿元的生产能力；在建企业1家，建成后产能15亿元。

造纸产业企业主要是广西金桂浆纸业有限公司，已投产的浆线生产能力达16亿元；60万吨纸机项目于2012年底建成试产，每年产能42亿元。

物流产业引进了中石油、中船集团、中海集团、中外运等20多家航运、造船、物流、贸易公司，其中，中石油国际储备油库项目一期420万立方已建成投产，中国石油战略储备在南方布局已成规模。

筑巢引凤 大项目催生出新的增长点

在钦州港开发区，招商引资历来都是头等大事。开发区以“招大商、招强商”为目标，坚持“高站位、大手笔，借外力、挖内潜，用真情、辨真伪，成合力、求实效”的八大招商理念，制定出台了加强招商引资工作的十条意见，形成了“人人关心招商，人人服务招商”的浓厚氛围。全力开展扣门招商、代理招商、以商招商、网络招商等多种形式招商引资活动，跟踪项目抓促进，促进项目抓签约，签约项目促开工，开工项目促达产，外商外资不断汇聚。

作为招商引资的平台和项目入驻的载体，钦州港开发区经过多年的开发建设，打造了良好的基础设施环境。

2012年，经开区招商引资再结硕果，成功签约引进优质项目11项，总投资超过1646亿元，全年完成招商引资到位资金121.3亿元，完成外贸项目到位资金35041万美元。今年上半年，开发区新引进天恒石基化项目（二期）、信泰C4综合利用二期项目等项目10个，总投资2231亿元。

2012年，总投资约100亿元的中船集团钦州大型海工修造基地项目签约，这是钦州产业转型升级的标志，结束了广西沿海没有现代化造船企业的历史。

2012年，一期投资50亿的吉利汽车项目落户钦州港，设计年产能为20万辆整车及20万台发动机，这是吉利在国内的第11个生产基地，钦州发展装备制造步入规模发展期。

2012年，四川、广西两省区政府在成都举行《加快推进建设西南出海大通道暨合作共建北部湾川桂临海产业园协议》签署仪式，川桂合作掀开新篇章。

2012年，总投资约70亿元的国投钦州电厂二期2×100万千瓦机组工程启动暨国投钦州港煤炭码头工程开工建设，广西北部湾经济区开放开发再起高潮。

2012年，总投资约50亿元的澄星集团钦州磷化工产业园项目启动建设，开发区迎来了又一个中国500强企业落户钦州。

2012年12月21日，“环球视野·亮点中国”高峰论坛暨2012环球时报总评榜发布典礼在北京钓鱼台国宾馆隆重举行。钦州港经济技术开发区以其超群实力“金榜题名”，荣获中国“2012年度最具投资吸引力园区”

园区”的殊荣，成为全国五个入选园区之一。

“握沙成团” 把不可能的事情变为现实

追寻着开发区发展的足迹，人们可以清晰地看到贯穿其发展壮大过程中的一条精神主线——“握沙成团”。用陈润良书记的话说就是“把看似不可能办到的事情，通过努力把它办成”。

沙子，散而不聚，更别说成团了。“握沙成团”，需要怎样的聚合力？

同全国许多开发区一样，在发展到一定阶段之后，几乎都面临相同的困境与矛盾。从小到大曲曲折折，面临过困境和危机，但都一步步地挺过来了，并取得令人瞩目的发展成绩，就是因为始终坚持“握沙成团”的精神，无论形势如何变化，无论挑战多么严峻，都奋发进取、顽强拼搏，全力去争取胜利，不达目的誓不罢休。

“握沙成团”需要勇气，需要开拓创新，更需要智慧，运筹帷幄。2004年以来，陈润良书记带领新一届班子开始大刀阔斧的改革，一夜之间经开区所有干部重新竞争上岗。“高起点谋事，高效率办事，高质量成事。”是陈润良书记提出的用人标准。所有干部通过公平、公正竞聘重新上岗。实现了能者上、庸者下，构建了干部能上能下的用人新机制，在开发区干部和职工中产生了强大的凝聚力和向心力。

与之相配套的是，以“只要企业有困难，就一呼百应为企业提供顶级服务”为主要内容的软环境建设，为驻区企业提供了高效优质服务。

在这方面，又有一个在很多人看起来不可能的事再次诠释了“握沙成团”的理念。总投资约100亿元的中船集团钦州大型海工修造及保障基地项目落户开发区，用“神速”来形容一点儿都不过分。中船集团负责人介绍了几个时间节点。2012年上半年，中船集团与钦州沟通表达建厂愿望，开发区即筹措资金开展该项目一期工程1290亩海域的吹填，开发区工委调集上百台运土车、推土机及50多艘吹沙船每天24小时昼夜不停作业。2012年9月22日，中船集团钦州大型海工修造基地项目正式签约。

真诚赢得了信赖，带来了回报。今年2月2日上午，中国船舶工业集团公司大型海工修造及保障基地项目全面开工建设，中国船舶工业集团公司党组书记、董事长胡问鸣亲临施工现场。通过考察后，决定在一期发展10万吨级船舶修理及2万吨级船舶建造的基础上，再上二期发展30万吨级船舶修理及10万吨级船舶建造及大型海工产品等业务，计划2014年形成生产能力，年产值300亿元以上。

钦州港开发区晋升国家级开发区三周年之际，又迎来了新的目标——向着两个千亿元开发区奋进，一飞冲天！



▲2012年，中电投钦州热电项目进入大规模实质性施工建设阶段。
图为建设者正在紧张施工中



▲2012年12月21日，钦州港区荣登“2012年度中国最具投资吸引力园区”金榜。
图为开发区工委委员、管委副主任韦彭(右二)在北京钓鱼台国宾馆接受嘉奖



▲2012年10月28日上午，总投资达50多亿元的澄星集团钦州磷化工产业园项目启动建设。
图为澄星开工仪式现场



▲2012年，随着钦州港30万吨级主航道竣工，30万吨级油码头部分建成，钦州港港口吞吐能力已达1亿吨。
图为钦州港大榄坪10万吨级码头雄姿